
Prefeitura Municipal de Biguaçu
Processo Seletivo

Edital no 01/2010

Caderno  
de Prova

  Confira o número que você obteve no ato da inscrição com o que está indicado no cartão-resposta.

Instruções

Para fazer a prova você usará:

�� este caderno de prova;
�� um cartão-resposta que contém o seu nome, número de inscri-

ção e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova se:

�� faltam folhas e a seqüência de questões, no total de 40, está correta.
�� há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.

Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade.

Atenção!

�� Não é permitido qualquer tipo de consulta durante a realização 
da prova.

�� Para cada questão são apresentadas 5 (cinco) alternativas dife-
rentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma delas constitui a 
resposta correta em relação ao enunciado da questão.

�� A interpretação das questões é parte integrante da prova, não 
sendo permitidas perguntas aos fiscais.

�� Não destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova com-
pleto e o cartão-resposta devidamente preenchido e assinado. O 
gabarito da prova será divulgado no site do concurso.

http://saudepmb.fepese.ufsc.br

Psicólogo
Dia: 7 de fevereiro de 2010 • Horário: das 14 às 17 h  
Duração: 3 horas, incluído o tempo para o preenchimento do cartão-resposta.
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2.  Com base no texto, assinale ( V ) para verdadeiro e 
( F ) para falso.

(  )	 O escritor Saul Bellow morreu devorado por 
jacarés.

(  )	 Os jacarés que engoliram o escritor Saul 
Bellow estavam num rio.

(  )	 Tanto Anecy Rocha como Silva Jardim morre-
ram de forma esdrúxula.

(  )	 A senhora Zilda Arns morreu em um terre-
moto, no Haiti.

(  )	 Zilda Arns, Anecy Rocha e Silva Jardim tiveram 
mortes inesperadas.

(  )	 As mortes inesperadas, provocadas por aci-
dentes, são chocantes.

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 (  )	 V –V – V – V – F – F
b.	 (  )	 V – F – V – F – V – F
c.	 (  )	 F – F – V – V – F – V
d.	 (  )	 F – F – V – F – F – V
e.	 ( X )	 F – F – F – V – V – V

3.  Assinale a alternativa em que os dois vocábulos 
são acentuados devido à mesma regra de acentuação 
gráfica.

a.	 (  )	 está – saída
b.	 (  )	 também – troféu
c.	 (  )	 esdrúxulo – fênix
d.	 ( X )	 necrológio – Vesúvio
e.	 (  )	 jacaré – circunstância

Português	 (8 questões)

Texto

O escritor Saul Bellow conta que, certa vez, passeava 
de bote num rio infestado de jacarés quando come-
çou a ficar apavorado. Não era tanto a morte que o 
apavorava. Era o necrológio: “Morreu ontem, devorado 
por jacarés…”. Zilda Arns está condenada ao necroló-
gio: “Morreu de terremoto, no Haiti”. Não é esdrúxulo 
como ser devorado por um jacaré. Também não é raro 
como cair no poço do elevador, como a atriz Anecy 
Rocha, irmã de Glauber, ou ser tragado pela boca do 
Vesúvio, como o republicano histórico Silva Jardim. 
Mas é raro para um brasileiro, em cujo território não 
ocorrem terremotos de proporções mortais, e cho-
cante como são as mortes inesperadas, provocadas 
por acidentes. Zilda Arns, como Anecy Rocha e Silva 
Jardim, morreu em circunstâncias do tipo que nunca 
se esquece. Mas, também, em circunstâncias que lhe 
coroam a vida. Estava no Haiti para, em contato com 
religiosos locais, propagar a metodologia da Pastoral 
da Criança. Morreu em combate.

POMPEU DE TOLEDO, Roberto. O milagre do sorinho e outros mila-
gres. Veja, São Paulo: Abril, ed. 2148, ano 43, n.3, p. 130, 20 jan.2010.

1.  Assinale a alternativa correta, de acordo com a 
norma culta da língua portuguesa do Brasil.

a.	 (  )	 Recebei V.Sa. nossa eterna gratidão.
b.	 (  )	 Fui cedo ao hotel mas Juliana não tinha chego 

ainda.
c.	 (  )	 Contou que passeava de bote, num rio, infes-

tado, de piranhas.
d.	 ( X )	 No território brasileiro não costuma haver 

terremotos de proporções mortais.
e.	 (  )	 No plural de modéstia, o adjetivo também vai 

para o plural, mesmo quando a frase diz res-
peito a uma só pessoa. Ex: “Estamos cientes do 
fato.” (um senador falando de si mesmo a seus 
correligionários)

Conhecimentos Gerais	 (20 questões)
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6.  Com base no período abaixo:

“O escritor Saul Bellow conta que passeava de bote 
num rio infestado de jacarés quando começou a ficar 
apavorado”

analise as afirmativas a seguir.

1.	 O verbo passear é transitivo direto.
2.	 O sujeito da oração principal é “O escritor Saul 

Bellow”.
3.	 Em “que passeava de bote num rio”, o que é 

uma conjunção integrante que inicia uma ora-
ção subordinada substantiva objetiva direta.

4.	 A oração reduzida de particípio “infestado de 
jacarés” pode ser substituída por “que estava 
infestado de jacarés” sem alteração de sentido.

5.	 O predicado da oração “que passeava de bote 
num rio” é nominal.

6.	 Em “começou a ficar apavorado” o verbo 
começar é transitivo indireto.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 Estão corretas somente as afirmativas 1, 2 e 4.
b.	 (  )	 Estão corretas somente as afirmativas 1, 4 e 5.
c.	 (  )	 Estão corretas somente as afirmativas 3, 5 e 6.
d.	 ( X )	 Estão corretas somente as afirmativas 2, 3, 4 e 6.
e.	 (  )	 Estão corretas somente as afirmativas 2, 3, 4, 5 

e 6.

7.  Assinale a alternativa correta, de acordo com a 
norma culta da língua portuguesa do Brasil.

a.	 (  )	 Chamou à equipe para uma reunião.
b.	 (  )	 A altitude favorecia ao time adversário.
c.	 ( X )	 É tão correto dizer “Pedro esqueceu a festa” 

quanto “Pedro esqueceu-se da festa”.
d.	 (  )	 “Maria agradou ao filho” e “Maria agradou o 

filho” possuem o mesmo sentido.
e.	 (  )	 Achou preferível viajar do que ficar em casa 

sozinho.

4.  Com base no texto, analise as afirmativas abaixo.

1.	 Ao dizer que Zilda Arns “Morreu em combate”, 
o autor está utilizando o vocábulo “combate” 
em sentido conotativo.

2.	 Os vocábulos “necrológio” e “necropsia” são 
sinônimos.

3.	 A frase “ser tragado pela boca do Vesúvio” está 
sendo usada em sentido figurado.

4.	 O Vesúvio, mencionado no texto, é um grande 
animal marinho.

5.	 Os vocábulos “poço” e “posso” podem ser con-
siderados parônimos.

6.	 Os vocábulos “esdrúxulo” e “comum” podem 
ser considerados antônimos.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 Estão corretas somente as afirmativas 4, 5 e 6.
b.	 (  )	 Estão corretas somente as afirmativas 1, 2, 5 e 6.
c.	 ( X )	 Estão corretas somente as afirmativas 1, 3, 5 e 6.
d.	 (  )	 Estão corretas somente as afirmativas 2, 3, 4 e 6.
e.	 (  )	 Estão corretas somente as afirmativas 3, 4, 5 e 6.

5.  Assinale a alternativa em que as opções 1 e 2 pos-
suem sentido semelhante ou igual e estão corretas 
segundo a norma culta da língua portuguesa do Brasil.

a.	 (  )	 1.  Os tapetes tinham tons pastéis. 
2.  A tapeçaria tinha tom pastel.

b.	 ( X )	 1.  A moça usava vestido e bolsa dourados. 
2.  A moça usava vestido e bolsa dourada.

c.	 (  )	 1.  As dançarinas e o instrutor eram altos. 
2.  As dançarinas e o instrutor eram altas.

d.	 (  )	 1.  Aquele documentário foi alvo de muitas 
críticas. 
2.  Aqueles filmes foram alvos de muitas 
críticas.

e.	 (  )	 1.  Durante as Olimpíadas, os jornais lançaram 
edições extras. 
2.  No decorrer das Olimpíadas, os jornais 
lançaram edições extra.
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10.  Observe a lista de acontecimentos abaixo:

1.	 Ataque às torres gêmeas do World Trade 
Center.

2.	 Reeleição de Angela Merkel como Chanceler 
da Alemanha.

3.	 Fim da Segunda Guerra Mundial.
4.	 Fundação da Comunidade Europeia.
5.	 Início da construção do Muro de Berlim.
6.	 Invasão do Iraque por uma aliança entre os 

Estados Unidos da América, Reino Unido e 
outras nações.

Assinale a alternativa que indica unicamente aconteci-
mentos ocorridos no século XXI.

a.	 (  )	 Apenas os acontecimentos 1 e 6.
b.	 ( X )	 Apenas os acontecimentos 1, 2 e 6.
c.	 (  )	 Apenas os acontecimentos 2, 4, 5 e 6.
d.	 (  )	 Apenas os acontecimentos 1, 2, 3, 4 e 6.
e.	 (  )	 Os acontecimentos 1, 2, 3, 4, 5 e 6.

11.  A Venezuela é o quinto maior produtor mundial 
de petróleo, mas entre os problemas que está enfren-
tando se destaca:

a.	 ( X )	 Uma crise energética.
b.	 (  )	 O alto preço da gasolina (a mais cara do 

mundo).
c.	 (  )	 Excedentes de produção de energia elétrica 

que não encontram compradores.
d.	 (  )	  Enormes excedentes na produção de alimen-

tos, principalmente de arroz, café, leite e açú-
car, devido ao baixo preço da energia.

e.	 (  )	 A liberalização da economia. O governo sus-
pendeu todos os controles sobre a produção 
e distribuição de bens, alimentos e serviços, 
causando uma alta geral nos preços.

12.  O maior número de empresas de Biguaçu (IBGE - 
2003) é de estabelecimentos ligados à(ao):

a.	 (  )	 Pesca.
b.	 ( X )	 Comércio.
c.	 (  )	 Construção civil.
d.	 (  )	 Indústria química e de plásticos.
e.	 (  )	 Indústria têxtil.

8.  Leia atentamente as proposições abaixo.

�� Já que a festa era        caráter, Marilene resolveu 

                     de bruxa.

�� Mariana está esperando você desde        10 horas.

�� Este autor procura desenvolver um estilo        

Guimarães Rosa.

�� Eu        deixei no trabalho.

�� Maria se recusa a sair                      .

�� Comprou um carro novo                      

ganhou na loteria.

Assinale a alternativa que preenche correta e sequen-
cialmente as lacunas do texto.

a.	 ( X )	 a ; fantasiar-se ; as ; à ; o ; conosco ; porque
b.	 (  )	 em ; vestir-se ; às ; a ; lhe ; com nós ; por causa 

que
c.	 (  )	 à ; fantasiar-se ; às ; a ; a ; conosco ; já que
d.	 (  )	 de ; fantasiar ; as ; de ; la ; com eles ; uma vez 

que
e.	 (  )	 a ; vestir ; às ; por ; lo ; com nós ; onde

Atualidades	 (7 questões)

9.  Recentemente os norte americanos viveram um 
clima de grande apreensão com a notícia de uma ten-
tativa de explosão de um avião da Northwest Airlines 
que fazia a rota Amsterdã-Detroit.

Assinale a alternativa que indica o grupo terrorista que 
assumiu a autoria dessa tentativa de atentado.

a.	 (  )	 ETA
b.	 (  )	 Al Fatah
c.	 ( X )	 Al-Qaeda
d.	 (  )	 Jihad Islamica
e.	 (  )	 Jamaat-e-Islami
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15.  Acredita-se que o núcleo inicial do povoamento 
do município de Biguaçu foi a localidade de:

a.	 (  )	 Barra do Aririú.
b.	 (  )	 Barra do rio Caveiras.
c.	 (  )	 Ilha do Sal, nos Açores.
d.	 ( X )	 São Miguel da Terra Firme.
e.	 (  )	 Desterro, Ilha de Santa Catarina.

Noções de Informática	 (5 questões)

16.  Considere a tabela abaixo, na qual é definida a 
dose recomendada, em mililitros (ml), de um medica-
mento, com base na idade e no peso, em quilogramas 
(kg), do paciente.

Idade Dose (ml/kg)
De 0 a 4 anos 1,0

De 5 a 11 anos 1,5
A partir de 12 anos 2,0

Assinale a fórmula do Microsoft Excel 2007 que deter-
mina a dose correta do medicamento, com base na 
tabela acima, dado que a idade do paciente e seu 
peso foram especificados, respectivamente, nas célu-
las B2 e C2 de uma planilha.

a.	 (  )	 =SE(0<B2<4 ? C2 ; SE(5<B2<11 ? 1,5*C2 ; 
2*C2))

b.	 (  )	 =SE(B2<=4; 1,0; SE(B2<=11; 1,5; 2,0))
c.	 (  )	 =E(SE(B2<=4; 1,0*C2); SE(B2<=11; 1,5*C2); 

SE(B2>11; 2*C2))
d.	 (  )	 =SE(B2<5 : 1,0*C2; B2<12 : 1,5*C2; B2>12 : 

2,0*C2)
e.	 ( X )	 =SE(B2<=4; C2; SE(B2<=11; 1,5*C2; 2*C2))

13.  Analise a lista abaixo:

1.	 Obtenção de água potável.
2.	 Contaminação dos lençóis freáticos.
3.	 Emissões de gás carbônico.
4.	 Acúmulo de resíduos domésticos e industriais.
5.	 Consumo desenfreado que implica maior 

demanda de energia e matérias primas.

Assinale a alternativa que identifica, na relação acima, 
todos os problemas relacionados ao meio-ambiente 
que a humanidade está enfrentando.

a.	 (  )	 Apenas os problemas 3 e 4.
b.	 (  )	 Apenas os problemas 1, 2, 3 e 4.
c.	 (  )	 Apenas os problemas 1, 2, 4 e 5.
d.	 (  )	 Apenas os problemas 1, 3, 4 e 5.
e.	 ( X )	 Os problemas 1, 2, 3, 4 e 5.

14.  O agronegócio tem grande importância para a 
economia brasileira e em especial para Santa Catarina.

Assinale a alternativa verdadeira em relação a essa 
afirmação.

a.	 ( X )	 A safra brasileira de grãos vem crescendo a 
cada ano. Somos grandes exportadores de 
carne e de suco de laranja.

b.	 (  )	 Embora o agronegócio tenha crescido em 
quase todo o mundo e seja muito importante 
para a nossa economia, sua participação, na 
economia brasileira, diminuiu em mais de 
30% nos últimos anos.

c.	 (  )	 Santa Catarina é um Estado industrial, sendo 
mínima a participação do agronegócio em 
sua economia.

d.	 (  )	 O agronegócio é formado por um conjunto de 
atividades interdependentes que têm em seu 
centro a mineração e a pecuária.

e.	 (  )	 O crescimento do agronegócio no Brasil nos 
últimos anos só foi possível devido à grande 
melhoria do sistema de transporte, com a 
recuperação quase total de nossas rodovias e 
o aparelhamento e a modernização dos nos-
sos portos.
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18.  Qual dos seguintes procedimentos irá minimizar 
todas as janelas abertas na área de trabalho de um 
computador com sistema operacional Windows XP?

a.	 ( X )	 Pressionar simultaneamente as teclas CTRL + 
ALT + DEL para abrir o Gerenciador de tarefas do 
Windows, clicar no menu Janelas  Minimizar e 
pressionar simultaneamente as teclas ALT + F4.

b.	 (  )	 Clicar com o botão da direita do mouse na 
barra de tarefas do Windows e escolher a 
opção Minimizar todas as janelas.

c.	 (  )	 Clicar com o botão da direita do mouse na 
área de trabalho e escolher a opção Organizar 
janelas  Minimizar tudo.

d.	 (  )	 Clicar no botão da direita do mouse na barra 
de tarefas do Windows e escolher a opção 
Janelas  Minimizar.

e.	 (  )	 Pressionar as teclas ALT + Tab simultane-
amente, quantas vezes for necessário, até 
que o ícone chamado Área de trabalho seja 
selecionado.

19.  Assinale a alternativa correta a respeito da execu-
ção de pesquisas no site de busca Google (http://www.
google.com.br).

a.	 (  )	 O resultado de uma pesquisa efetuada com 
os parâmetros ‘verão 2009 | 2010’ conterá 
somente páginas que possuem a palavra 
‘verão’ seguida pelo número 2009 ou pelo 
número 2010.

b.	 (  )	 Uma busca efetuada com os parâmetros 
‘+compra +venda’ produzirá uma lista de pági-
nas contendo as palavras ‘compra’, ‘venda’, e 
todos os seus sinônimos.

c.	 (  )	 O resultado de uma busca efetuada com os 
parâmetros ‘filme -drama’ conterá somente 
páginas que possuem a palavra ‘filme’ próxima 
à palavra ‘drama’.

d.	 (  )	 Uma busca realizada com o parâmetro 
‘filename:abc’ retornará somente páginas que 
contenham ‘abc’ em seu nome.

e.	 ( X )	 Uma pesquisa efetuada contendo o parâme-
tro ‘-site:gov.br’ excluirá do resultado da busca 
conteúdo disponível em sites que pertencem 
ao domínio ‘gov.br’.

17.  Suponha que, ao editar um documento no 
Microsoft Word 2007, você deseja aplicar a mesma 
formatação de um parágrafo de texto a vários outros 
parágrafos, que se encontram distribuídos ao longo 
do documento. Assinale a alternativa correta, que 
descreve uma sequência de ações que resultará na 
aplicação da formatação desejada.

a.	 (  )	 Clique o botão  ; selecione o parágrafo com 
a formatação que deseja aplicar aos demais 
parágrafos; clique novamente o botão  ; 
selecione todos os parágrafos do documento 
aos quais deseja aplicar a formatação, man-
tendo a tecla CTRL pressionada.

b.	 (  )	 Selecione o parágrafo com a formatação que 
deseja aplicar aos demais parágrafos; clique 
o botão  ; selecione todos os parágrafos do 
documento aos quais deseja aplicar a forma-
tação, mantendo a tecla CTRL pressionada; 
clique o botão .

c.	 ( X )	 Selecione o parágrafo com a formatação que 
deseja aplicar aos demais parágrafos; clique 
duas vezes seguidas o botão  ; selecione 
cada um dos parágrafos do documento aos 
quais deseja aplicar a formatação; ao final, 
pressione a tecla ESC.

d.	 (  )	 Selecione o parágrafo com a formatação que 
deseja aplicar aos demais parágrafos; clique 
o botão  ; selecione um dos parágrafos aos 
quais deseja aplicar a formatação; clique na 
seta abaixo do botão  e escolha a opção 
Colar formatação; selecione cada um dos pará-
grafos aos quais deseja aplicar a formatação 
e pressione a tecla F4 , repetindo esse proce-
dimento até que todos os parágrafos sejam 
formatados conforme desejado.

e.	 (  )	 Selecione o parágrafo com a formatação que 
deseja aplicar aos demais parágrafos; clique 
com o botão da direita do mouse sobre o 
texto selecionado e escolha a opção Estilos 
 Copiar; selecione todos os parágrafos do 
documento aos quais deseja aplicar a forma-
tação, mantendo a tecla CTRL pressionada; 
clique com o botão da direita do mouse sobre 
o texto selecionado e escolha a opção Estilos  
Colar.
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20.  Assinale a alternativa correta a respeito da forma-
tação de texto em apresentações criadas no Microsoft 
PowerPoint 2007.

a.	 (  )	 Ao aplicar o alinhamento Justificado a um 
parágrafo de texto, são adicionados automati-
camente espaços extra entre os caracteres do 
texto, com o intuito de ocupar toda a exten-
são entre as extremidades esquerda e direita 
do slide.

b.	 ( X )	 A opção de AutoAjuste faz com que a formata-
ção de fonte e de parágrafo do texto contido 
em uma caixa de texto seja ajustada automa-
ticamente caso o texto contido ultrapasse as 
dimensões da caixa de texto.

c.	 (  )	 O Espaçamento entre caracteres define a dis-
tância exata entre a extremidade inferior de 
uma linha de texto e a extremidade superior 
da linha subsequente do slide.

d.	 (  )	 O slide mestre define diversas características 
de formatação da apresentação que não 
podem ser modificadas diretamente nos sli-
des, mas somente no slide mestre.

e.	 (  )	 Para centralizar uma caixa de texto entre as 
margens laterais do slide deve-se selecionar a 
caixa de texto e pressionar o botão Centralizar.
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Conhecimentos Específicos	 (20 questões)

21.  Sobre o Sistema Único de Saúde (SUS), instituído 
pela Lei n. 8.080, de 19 de setembro de 1990, assinale 
a alternativa correta.

a.	 ( X )	 A iniciativa privada poderá dele participar, em 
caráter complementar.

b.	 (  )	 Os princípios do SUS estão previstos em 
artigo específico da Constituição Federal de 
1988.

c.	 (  )	 A diretriz básica do SUS prevê a universali-
dade de acesso aos serviços de saúde apenas 
no nível da atenção básica.

d.	 (  )	 Os fatores determinantes e condicionantes da 
saúde, para esse Sistema, são a alimentação e 
o acesso aos bens e serviços essenciais.

e.	 (  )	 As ações e serviços de saúde executados pelo 
SUS devem ser organizados de forma naciona-
lizada e hierarquizada em níveis de complexi-
dade decrescente.

22.  Analise o texto abaixo.

“As relações entre a sociedade e profissão não se dão 
apenas pela imagem ou representação social da pro-
fissão, mas também pelos espaços que concretamente 
a sociedade oferece para a atuação do psicólogo, que 
por sua vez são determinados tanto pela imagem 
como pela identificação das necessidades a que ele 
pode atender”.

Este texto, escrito por Silvia Leser de Mello, em 1975, 
aborda:

a.	 (  )	 representação social da profissão psicólogo.
b.	 ( X )	 identificação de possibilidades de inserção 

profissional do psicólogo.
c.	 (  )	 necessidade de formação curricular adequada 

para o psicólogo.
d.	 (  )	 imagem pública do psicólogo como profissio-

nal de saúde.
e.	 (  )	 necessidade de interdisciplinaridade na prá-

tica profissional do psicólogo.

23.  A adolescência é um momento crucial na vida 
dos seres humanos em nossa cultura, e constitui-se 
em uma etapa decisiva de um processo de desprendi-
mentos, segundo Arminda Aberastury.

Assinale a alternativa correta.

a.	 (  )	 A adolescência é um fenômeno universal para 
os culturalistas, representados por Aberastury 
e Margareth Mead.

b.	 (  )	 Os pais vivem, também, um momento de con-
flito com a adolescência de seus filhos, mar-
cado pela expectativa de tornarem-se avós e 
retomarem essas relações iniciais.

c.	 (  )	 As mudanças físicas da ordem da sexualidade, 
inevitavelmente, durante a adolescência, 
levam o jovem a comportamentos antissociais 
centralizados no ambiente familiar.

d.	 (  )	 Assim como o adolescente, os pais vivem 
intensamente fantasias de onipotência e 
agressividade frente aos limites que lhe são 
impostos.

e.	 ( X )	 O adolescente, em seu processo de cresci-
mento, vive transformações corporais que o 
levam a uma nova relação com seus pais e o 
mundo. Elabora, lenta e dolorosamente, o luto 
pelo corpo de criança, pela identidade infantil 
e pela relação dos pais da infância.

24.  Durante o processo de desenvolvimento infantil, 
indivíduos com quadros histéricos têm um traço em 
comum. Identifique-o, dentre as alternativas abaixo.

a.	 (  )	 Ser geralmente o filho de meio e com distúr-
bios de comportamento.

b.	 (  )	 Ser o/a filho/a que sempre apresentou distúr-
bios do comportamento.

c.	 (  )	 Ser a/o filha/o que competia abertamente 
pelo amor e admiração da mãe, para evitar o 
sentimento de culpa.

d.	 ( X )	 Ser a/o filha/o que na família ou rede familiar 
ocupou, geralmente, uma posição especial.

e.	 (  )	 Ser a/o filha/o que, geralmente, tinha uma 
relação de rivalidade com o pai e os irmãos.
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25.  Genetograma ou genograma é um instrumento 
amplamente utilizado na Terapia Familiar e na atenção 
primária à saúde, e recentemente, sua aplicação tem 
sido difundida em pesquisas sobre famílias.

Sobre esse instrumento, assinale a alternativa incorreta.

a.	 (  )	 Permite clarificar padrões transgeracionais de 
doenças.

b.	 (  )	 Situa a demanda da família num contexto 
histórico.

c.	 (  )	 Permite ao profissional explorar os mitos e os 
padrões familiares.

d.	 (  )	 Através dele é possível ter acesso à estrutura 
básica, à demografia, ao funcionamento e aos 
relacionamentos da família.

e.	 ( X )	 Tem potencial descritivo, que favorece o trata-
mento de doenças, e reconhecimento poten-
cial psicoterapêutico de todos os envolvidos 
na sua construção.

26.  Analise o conceito abaixo.

“Estrutura complexa que inclui o sujeito e o objeto, sua 
interação, momentos de comunicação e aprendiza-
gem, configurando um processo em forma de espiral 
dialética”.

Esse conceito de Pichón-Rivière refere-se a um ele-
mento que, na compreensão desse autor, possui 
fundamental importância no processo de desenvolvi-
mento infantil.

Tal elemento é o(a):

a.	 ( X )	 vínculo.
b.	 (  )	 diferenciação.
c.	 (  )	 transferência.
d.	 (  )	 objeto transicional.
e.	 (  )	 permanência do objeto.

27.  A rede de atenção à saúde mental brasileira é 
parte integrante do Sistema Único de Saúde (SUS), o 
qual se propõe a regular e organizar, em todo o terri-
tório nacional, as ações e os serviços de saúde.

São princípios do SUS todos os abaixo, exceto:

a.	 (  )	 Acesso universal público e gratuito às ações e 
serviços de saúde.

b.	 ( X )	 Controle social fiscalizador e gestor do pro-
cesso de saúde localizado no poder judiciário.

c.	 (  )	 Integralidade das ações, num conjunto articu-
lado e contínuo em todos os níveis de com-
plexidade do sistema de saúde.

d.	 (  )	 Equidade da oferta de serviços, sem precon-
ceitos ou privilégios de qualquer espécie.

e.	 (  )	 Descentralização político-administrativa, com 
direção única do sistema em cada esfera de 
governo.

28.  Sobre a Psicologia do Desenvolvimento, assinale a 
alternativa correta.

a.	 (  )	 Compreende que todos os aspectos do indi-
víduo realizam suas mudanças até o final do 
período da adolescência.

b.	 (  )	 Prioriza o estudo das diferentes etapas evo-
lutivas, buscando compreender a passagem 
pelas fases conflituosas e identificar seus 
facilitadores.

c.	 ( X )	 Atualmente vem sendo compreendida como 
o estudo do ciclo completo da vida (life 
span), podendo ser denominada também de 
Psicologia do Ciclo de Vida.

d.	 (  )	 Atribui pouca ênfase ao método observacio-
nal, centrando nas entrevistas seu foco de 
investigação.

e.	 (  )	 Privilegia os aspectos inconscientes relacio-
nados ao processo desenvolvimental, tendo 
em vista sua importância na formação da 
personalidade.
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31.  O estudo do crescimento das crianças fornece 
informações preciosas sobre as condições que podem 
bloquear ou facilitar seu desenvolvimento. Catherine 
Tourrette e Michele Guidetti apresentam alguns aspec-
tos que contribuem para a compreensão desse pro-
cesso do desenvolvimento infantil.

Sobre esses aspectos, assinale a alternativa correta.

a.	 (  )	 O ritmo do crescimento depende das condi-
ções de vida, em particular, da alimentação, se 
consideradas do ponto de vista quantitativo.

b.	 (  )	 O crescimento é um fenômeno regular que 
em determinadas fases apresenta uma grande 
vitalidade; no entanto, as diferentes partes 
do corpo se desenvolvem no mesmo ritmo e 
intensidade.

c.	 (  )	 A tendência atual do crescimento, em rela-
ção ao século precedente, é a aceleração 
(aumento da altura, puberdade mais precoce, 
etc); e o grande fator determinante dessa 
aceleração é, sem dúvida, a miscigenação da 
população, que permitiu o desenvolvimento 
de um gen mais adaptativo.

d.	 ( X )	 Os comportamentos alimentares, além de 
contribuírem para o crescimento, inscrevem-
se de maneira geral nos atos sociais de comu-
nicação; as refeições constituem momentos 
importantes de trocas familiares e sociais.

e.	 (  )	 As pesquisas relacionadas ao desenvolvi-
mento psicomotor, na última década, mos-
tram sua equivalência aos estímulos cogniti-
vos do recém-nascido.

32.  As diferentes áreas de atuação do psicólogo pos-
suem especificidades a serem consideradas, como um 
dos recursos para qualificar sua intervenção. Deter 
um maior conhecimento acerca do local de trabalho e 
das relações de poder e preparar-se para lidar com as 
mudanças tecnológicas e sociais dos processos e das 
relações laborais são necessidades que se vinculam 
diretamente à Psicologia:

a.	 (  )	 do Esporte.
b.	 (  )	 Clínica e da Saúde.
c.	 (  )	 Jurídica e Forense.
d.	 (  )	 Hospitalar e da Saúde.
e.	 ( X )	 Organizacional e do Trabalho.

29.  Analise o enunciado abaixo.

“Induzir a convicções políticas, filosóficas, morais, ideo-
lógicas, religiosas, de orientação sexual ou a qualquer 
tipo de preconceito, quando do exercício de suas fun-
ções profissionais”.

Esse enunciado, extraído do Código de Ética Profissional 
do Psicólogo, refere-se às:

a.	 (  )	 limitações.
b.	 (  )	 declarações.
c.	 (  )	 possibilidades.
d.	 (  )	 orientações.
e.	 ( X )	 proibições.

30.  Classifique cada uma das afirmações abaixo como 
verdadeira ( V ) ou falsa ( F ).

(  )	 O desenvolvimento infantil constitui uma 
das áreas da Psicologia na qual se verifica um 
maior emprego de técnicas observacionais.

(  )	 A Psicologia do Desenvolvimento abrange o 
estudo das manifestações de ordem motora, 
cognitiva e afetiva ocorridas desde o nasci-
mento até o fim da adolescência.

(  )	 As interações sociais constituem um fenô-
meno de particular interesse para o campo da 
Psicologia do Desenvolvimento.

(  )	 Piaget e Freud foram estudiosos importantes 
no campo da Psicologia do Desenvolvimento; 
o primeiro, focalizando aspectos cognitivos e 
o segundo, a dimensão psicossexual.

(  )	 A primeira infância, segundo Piaget, tem 
início com as primeiras manifestações da lin-
guagem e do pensamento e termina quando 
emerge o pensamento abstrato.

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
assinalada de cima para baixo.

a.	 (  )	 V – V – F – V – F
b.	 (  )	 F – F – V – V – F
c.	 ( X )	 V – F – V – V – F
d.	 (  )	 F – V – F – V – V
e.	 (  )	 V – F – V – F – F
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35.  Analise o texto abaixo.

“À medida em que o pesquisador amadurece o seu 
problema de estudo, trabalha seus dados com maior 
‘intimidade’, ele percebe que pode extrair deles mais 
informações do que as já obtidas, ou seja, ele passa 
a ir além do que uma primeira ‘leitura’ ofereceu e vai 
buscar o significado…”

Sigolo e Alves, 1998.

Essa afirmação sobre a utilização da pesquisa no 
campo da Psicologia refere-se à etapa de:

a.	 (  )	 escolha do tema.
b.	 ( X )	 análise de dados.
c.	 (  )	 devolução de dados.
d.	 (  )	 delimitação do problema.
e.	 (  )	 definição das variáveis.

36.  Considerando o disposto na Lei no 8.142, de 28 de 
dezembro de 1990, que regulamenta a participação 
da comunidade na gestão do SUS, bem como as trans-
ferências de recursos financeiros na área da saúde, 
assinale a alternativa incorreta.

a.	 (  )	 São instâncias colegiadas do SUS, em cada 
esfera do governo, e sem prejuízo das funções 
do Poder Legislativo, a Conferência de Saúde 
e o Conselho de Saúde.

b.	 (  )	 O Conselho de Saúde tem caráter permanente 
e deliberativo, sendo composto por repre-
sentantes do governo, prestadores de serviço, 
profissionais da saúde e usuários.

c.	 ( X )	 Os recursos financeiros são destinados na 
ordem de, pelo menos, cinquenta por cento 
para os municípios, cabendo o restante para 
os Estados.

d.	 (  )	 A Conferência de Saúde reunir-se-á a cada 
quatro anos para avaliar a situação de saúde 
e propor as diretrizes para a formulação da 
política de saúde.

e.	 (  )	 O Conselho de Saúde atua na formulação 
de estratégias e no controle da execução da 
política de saúde na instância correspon-
dente, inclusive nos aspectos econômicos e 
financeiros.

33.  A personalidade, em Psicologia, é estudada a 
partir de muitas teorias ou abordagens.

A esse respeito, assinale a alternativa correta.

a.	 ( X )	 Para Freud e seus seguidores, o homem é 
predominantemente produto de um determi-
nismo psíquico, ou seja, ele possui instintos, 
impulsos e uma energia vital ou sexual que 
determinam seu modo de ser.

b.	 (  )	 Teóricos existencialistas supõem que o 
homem, ao nascer, é uma “tabula rasa”, um ser 
reativo que só vai adquirindo estrutura e con-
teúdo pela estimulação do meio e pelas inú-
meras situações de aprendizagem vivenciadas.

c.	 (  )	 Determinantes conscientes e inconscientes 
do comportamento, atualmente, possuem 
igual peso na estruturação da personalidade 
humana, na compreensão das diferentes teo-
rias ou abordagens.

d.	 (  )	 Para a Psicanálise, a estrutura da personali-
dade, entendida como a base que a organiza 
e une entre si as diferentes condutas e dispo-
sições do indivíduo, está formada ao final da 
adolescência, aos 16 anos, aproximadamente.

e.	 (  )	 Traços de personalidade são entendidos como 
aquilo que designa os aspectos morais do 
indivíduo, enquanto o caráter se refere a uma 
característica duradoura da sua personalidade.

34.  Diferentes abordagens psicoterapêuticas enfati-
zam ou focalizam elementos específicos em seu pro-
cesso, os quais orientam procedimentos utilizados.

A esse respeito, assinale a alternativa que vincula cor-
retamente a abordagem com o recurso e/ou enfoque:

a.	 (  )	 Psicanálise – aqui e agora.
b.	 (  )	 Psicodrama – desejo e falta.
c.	 (  )	 Gestalt – sonhos e arquétipos.
d.	 (  )	 Existencialismo – conteúdos reprimidos.
e.	 ( X )	 Behaviorismo – análise experimental do 

comportamento.
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39.  Sobre abusos e maus tratos a crianças, é correto 
afirmar:

a.	 (  )	 O abuso sexual é definido como o envolvi-
mento da criança em atividades sexuais de 
sua escolha e compreensão, propostas por um 
adulto estranho à família.

b.	 (  )	 O abuso sexual é exclusivamente extrafamiliar, 
e a criança, sob nenhuma hipótese, se sente 
culpada por sua participação no ato abusivo.

c.	 ( X )	 Historicamente, durante muito tempo essas 
formas de agressão não eram reconhecidas 
pelos profissionais, sendo recente, particu-
larmente para a Psicologia, a introdução de 
técnicas visando à descoberta, prevenção e ao 
tratamento.

d.	 (  )	 A família da criança abusada sexualmente não 
possui constituição que favoreça à ocorrência 
do abuso, sendo, portanto, dispensada de 
envolver-se no tratamento.

e.	 (  )	 Em casos de abuso sexual intrafamiliar, a 
criança abusada, em anamnese, prontamente 
discorre sobre o ocorrido, sentindo-se cul-
pada apenas se houver a retirada definitiva do 
abusador de seu ambiente familiar.

40.  A gênese da observação do comportamento, seja 
enquanto técnica de pesquisa, seja como recurso de 
intervenção do psicólogo, reside:

a.	 (  )	 no Existencialismo, de modo a obter a com-
preensão do “modus vivendi”.

b.	 (  )	 no Existencialismo, como forma de obter 
dados sobre os dilemas existenciais.

c.	 (  )	 no Behaviorismo, como recurso para acessar 
dados inconscientes.

d.	 ( X )	 no Behaviorismo, como forma de obter dados 
sobre o comportamento observável.

e.	 (  )	 na Antropologia, como forma de apreender 
significados de diferentes culturas.

37.  A integralidade da assistência à saúde, segundo a 
Lei 8.080 (SUS), é entendida como:

a.	 (  )	 conjunto articulado das ações e dos serviços 
preventivos, individuais e coletivos, exigidos 
para cada caso em todos os níveis de comple-
xidade do sistema, unicamente atendidos na 
esfera pública.

b.	 (  )	 conjunto articulado e contínuo das ações e 
dos serviços preventivos e curativos, individu-
ais e coletivos, exigidos para casos abrangidos 
pelo nível básico de complexidade do sistema.

c.	 (  )	 conjunto articulado e contínuo das ações e 
dos serviços curativos, no plano individual, 
exigidos para cada caso, em todos os níveis de 
complexidade do sistema, unicamente atendi-
dos na esfera pública.

d.	 ( X )	 conjunto articulado e contínuo das ações e 
dos serviços preventivos e curativos, indivi-
duais e coletivos, exigidos para cada caso, em 
todos os níveis de complexidade do sistema.

e.	 (  )	 conjunto articulado dos serviços preventivos 
e curativos, no plano coletivo, exigidos para 
cada caso, em todos os níveis de complexi-
dade do sistema, unicamente atendidos em 
âmbito privado.

38.  No desenvolvimento psicológico infantil do 
paciente depressivo, as características peculiares da 
família, e que afetam decisivamente todo seu desen-
volvimento são:

a.	 ( X )	 os pais têm esperanças e fantasias com rela-
ção ao filho que excedem às comuns.

b.	 (  )	 os pais desejam que o filho seja dependente e 
que sempre tenha êxito.

c.	 (  )	 os pais educam severamente, proporcionando 
as bases para autoconfiança.

d.	 (  )	 os pais se caracterizam por serem condescen-
dentes com as atividades dos filhos, sendo 
permissivos e amorosos.

e.	 (  )	 os pais desenvolvem expectativas de que os 
filhos não conseguirão atingir seus objetivos 
e por isto cobram dedicação e perfeição nas 
suas tarefas.
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